

# ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

К ДЕЛУ № \_\_\_\_\_

г. Августа мес. 17 дня. Я Начальник Румянского РО МВД  
(должн., наимен. органа, фамилия)  
К-Н Клушина допросил в качестве Свидетеля

- 1. Фамилия, имя и отчество Чавроцкий Иван Владимирович.
- 2. Год рождения 1901.
- 3. Место рождения д. Кр-Томля Изюмского р-на Сельской обл.
- 4. Адрес ?. Румяно-Чкаловская ул. 25
- 5. Партийность с \_\_\_\_\_ года Д/н
- 6. Национальность Украинец
- 7. Гражданство гражд. БССР

8. Паспорт или другие документы паспорт № 53811 сер. VII-НУ  
Румянского РО МВД № 460  
(№ паспорта, № серии. Когда и кем выдан)

9. Образование Высшее  
(когда и где учился, что закончил)

10. Профессия и специальность служб. сл. - курьер

11. Род занятий Служб. сл.  
(место службы и должность)

12. Состав семьи Жена и 2-е детей  
(указать степень родства—фамилии, имена, отчества, адреса и род занятий)

350  
13. Кто из близких родственников находится или находился в период Отечественной войны на службе в Красной Армии или Военно-Морском флоте нет

(указать степень родства)

14. Социальное происхождение Ст. Сидяченская

15. Обществ. и политическая деятельность в прошлом нет

16. Правительственные награды не имеет

17. Военное или специальное звание нет

18. Отношение к воинской повинности не военнообязан

19. Участие в Отечественной войне не участвовал  
(где, когда и в качестве кого)

20. Имеет ли ранения и контузии нет

21. Был ли на территории, оккупированной противником проживал

г. Ружана, Брестской области

(указать где, когда и что делал)

22. Участвовал ли в бандах, антисоветских организациях и восстаниях

не участвовал

(где, когда)

23. Судимости не судим.

(кем, когда, за что и на сколько осужден)

По ст. 136 УК предупрежден: показал следую

Одним из звеньев бегломогной цепи гудовишской  
студенческой организации совершенных гитлеровцами по "Плану  
Барбаросса" в оккупированной части БССР являюсь я, уч.  
Байки Ружанского Русского православного прихода  
Гданьского района, Брестской области, с населением  
около 1000 человек, повинный только в том, что  
любил свою Родину — СССР — и мешал в ос  
и извечного просиранства" обмоботанного  
ровскими заветниками по восточке Европы

21. I. 1944г., вечером, жители г. Ружана, Брест  
и. Насродина

ветровосены приехали какой-то немецкой военной эссы, с германскими погонами и трубными головками на рукавах, прибывших на нескольких грузовиках из Волковско. Еще более тревожным было то, что в этот же вечер были отданы распоряжения — собрать в Ружане на ночь 200 подвод и 60 человек с лошадьми...

По опыту приобретенному еще 1-го ноября 1942 г., когда тогда были собраны подводы, на которых 2. XI. 42 г. было вывезено из Ружане для истребления несколько тысяч советских граждан — евреев, — жителей пос. Ружане не предвидели ничего хорошего для себя из этих мероприятий — и многие в эту ночь или не спали совсем, готовясь к чему-то страшному, или же ложились в постели не раздеваясь. Я промчал в это время на Советской улице, ведущей к дер. Байки находящейся в 4 км. от Ружане, и на рассвете услышал, что на улице происходит какое-то необычное для этого времени движение. Расширенные поддошки сообщили, что едут они из Ружане в неизвестном направлении и с неизвестной им целью. Утром 22. I. 44 г. (суббота) я по своим служебным делам был в деревнях Караси и Воля (1 1/2 — 2 км. от дер. Байки) — откуда было видно, как из дер. Байки в Ружане шли скот и были слышны громкий дождливый шквал. Слышны были оттуда какие-то крики, лай собак, в Карасях и Воле многие жители шаражи. Часов около 13 — 14 крики в дер. Байки усилились и стали слышны односторонне и слышно автомобиль. Проехали.

Звон

ные выстрелы продолжались так же обратили часов  
17-ти; а крики становились все тише.... Вдруг в Ба  
вспомнил оное, задрожала постройка, другая, пре  
причем оные двинулись против ветра — ясно было, что  
цы и поджигатели заканчивали свою "работу" (э  
время возвращаясь домой). В Ругчане уже было слы  
о поголовном истреблении жителей дер. Байки и М  
с ужасом смотрели на грандиозный пожар. До  
до поздней ночи, горели Байки...

На следующий день, в воскресенье 23. I, после бо  
слушания в Ругчанской церкви, я обратилась к  
Косманам сепарировавшим церковь с предложением  
помолиться о тех наших соприродных, братьях  
сестрах, которые погибли со стариками и детьми  
взрв в Байках и которых мы сегодня не видели  
с нами и никогда больше не увидим... Затем пу  
общем месте и рыданиям молящихся был соверше  
"там погребения" удменнов и улугенных" (заодно  
и затем много было объявлено, что в следующее  
пересенье 30. I. богослужение будет совершено в Моло  
ковской церкви (1 км. от дер. Байки) и на могилах  
убитых, если будет получено на это разрешение.

24. I. от слушающего магистрата И. Варнке (зав.  
насилованным отделом) я узнала, что в Байках 22.  
было расстреляно 267 человек, причем погибли и те,  
кто в эту ночь вообще случайно оказался в Байках  
без документов (напр. родственники пришедшие  
из других деревень), а те кто случайно в эту ночь

ания обвиняемого (свидетеля) был в байках, остался живым.

интересен мой разговор 1941 г. в этот день с алтее-  
 саром Алмертом, у которого я и спрашивал фразу  
 на богачи на могилах убитых в байках (раз-  
 ено было случиться в церкви, но не на могилах).  
 ерт как бы хвально рассказывает мне о "ликвидации нар-  
 анской деревни байки". На мой замечание о том, что  
 ар пришел не по коню, а по ослобляем, т.е. парти-  
 живут все в лесу, а не в байках или в другом  
 и-либо деревне, Алмерт ответил ударяя кулаком в  
 тую: "Все равно - мы уничтожили так же как  
 деревню, жителей которой считали в связи с  
 иженями и тогда и партизанское движение бу-  
 ликвидировано". Разговаривать дальше было и  
 лезко и опасно. Прощаясь домой после этого разгово-  
 я сказал у себя жителей дер. байки - 60-летние  
 Степана Максимовича Щобуку с 17-летними  
 Николаем (жена кормила их обедом), ко-  
 им удалось 22.11. убегая от расстрела.  
 Степано Щобуки были обожжены ушн, борода, во-  
 уло, рубашка - кровь стояла в шилах сушая  
 раскрас. Он рассказал подробно о том, как с  
 немцы окружили байки густой цепью никого  
 куда из деревни не выпускали, как на рассвете  
 адрали и штырями выкопали всех жителей  
 усьи душками, где отбирали паспорта и день-  
 как пришли тогда с Лопатями и начали  
 большие ямы, как немцы травили обретен-  
 стоили собаками, как расстреливали нар-  
 ями и в ямы откуда были слышны крики  
 конь, как маленькие детей бросали в ямы  
 как и как всю с светом удалось сактавса  
 то под соломой и сетем бежать из деревни  
 душно... Позже, один из континент ямы, ра-  
 ал мне, что их, гробовых дел, после того, как  
 были готовы, немцы отвели от этих ям са-  
 к дер. Мангичи, где по конвоем предер-  
 до окончатого расстрела, а затем привели  
 то и ставили сактавса ямы, в которых  
 в беспорядке свалены тела убитых.

Подпись и. Павлов

И ~~я~~ в это время слышались еще стоны.  
 На девятый день после расстрела, 30.7., я видела  
 сапожное богослужение в Молоковской церкви  
 наполненной молчаливыми, к которым и обратилась  
 с просьбой — поставят ли могила <sup>расстрелянных</sup> <sup>на</sup> <sup>край</sup> <sup>стены</sup>  
 обоего кресты и соорудят вокруг ограду, это  
 впоследствии сделано. И стоят теперь на могилах  
 эти кресты, как памятник о страшном  
 дне, когда даже мирная жизнь египтян  
 не была оградена никаким законом и  
 царил на наших землях нацистское  
 беззаконие и произвол любого "местного  
 армейца" по отношению к нам, "не  
 нашей расы".

Кровь и слезы невинной жертвы гитлеровского террора не пропадут даром. В июле того же 1944г. на территории бывшей усадьбы в пределах нашего районного участка и республиканской Красной Армии. 26.7.44г. как плен. Вушанской Районной Комиссии по следствию намереваясь зверств, был извещен о том, что 27.7.44г. в 10 часов Ромиссия по адресу: Баики для исследования. Зверствы убийства и пытки в загадочной д. дер. Баики. 27.7.44г. в соседней д. Ромиссия. Ромиссия приехала в могилах и было приступлено ко вскрытию. Могилы имеют длину, иногда ударяло в сторону камеры; на глубине 1 метра от поверхности слышны трудный ритмичный сапид. Еще в нескольких сантиметрах — показывается черная резиновая лопатка, нога... Другая нога и карман убитого — то в глубине скелетных костей тела. Постепенно открывается половина одной из могил (мужская); труднее в своем равномерном положении тела в общую сложную массу. На дне могила и в другой (женско-детской) могиле. Еще можно различить одежду, обувь и другие вещицы убитых; но выразительный лик, по раскрытию в устье можно представить хотя в малой степени отброшенными от историков этого ужаса.

грудью советского воина, что переживали настоящие жертвы в этот страшный момент расставания с жизнью... Вдрузя — страшным волей в немецкой земле: одно из присутствующих при этом во множестве немцев узнало среди убитых свою сестру... Щелкают фотоаппараты, здесь же устраивается линия, снова закрываются могилы и мы возвращаемся в рабочий центр.

Какая воинская часть гитлеровской армии произвела эту бесславною дивизию, кто ~~то~~ командовал — мне, как и другим членам Комиссии, неизвестно, но известно другое — где бы они ни скрылись — им не уйти от чьей-то руки справедливости...

Сейчас в дер. Байки около 50 гаек жителей и около 10 семейных хозяйств. Это — возвратившаяся из партизанских отрядов; демобилизованные воины Красной Армии, возвратившиеся из немецкого рабства, случайно оставшиеся в живых. Сегодня 22.1 на могиле убитых, при большом стечении народа, много сжигаются сапожковые Богосудеи (панихиды) о "сверски убитых и умиренных, где утконосных" жертвах кровавого гитлеровского "нового порядка". А вокруг расстилается поля колхоза "Знамя Победы" объединившего жителей дер. Мангееки и уцелевших — дер. Байки...  
и. Гаврилов

М.м. Труханенко *Виталий*  
Кешикин